

多措并举，广东全面推进工程质量提升

广东建设报记者 韩庆文 通讯员 潘泽军

近年来，广东住房城乡建设系统深入学习贯彻习近平总书记关于质量强国的重要论述精神，紧紧围绕“工程质量”这一主题，大胆改革创新，抓细节，办实事，多措并举，全力推进房屋市政工程品质的提升，用一项项优质工程回应社会对工程质量的关切。2020年，广东获得“中国建设工程鲁班奖（国家优质工程）”9项、“国家优质工程奖”28项，获奖数量位于全国前列；此外，评选出“广东省建设工程优质奖”102项、“广东省建设工程金匠奖”60项、“广东省建设工程优质结构奖”138项，硕果累累。

/ 健全制度 / 落实工程质量主体责任

百年大计，质量第一。工程质量不仅是关系国计民生的重大社会热点话题，而且是直接关系群众的“烦心事”“揪心事”。近年来，广东住房城乡建设系统始终把工程质量工作放在重要位置，积极开展工程质量安全提升三年行动，持续推进建筑工程品质全面提升。一是进一步完善工程质量管理制度，印发了《广东省住房和城乡建设厅关于房屋建筑和市政基础设施工程施工质量安全动态管理办法》和《房屋建筑和市政基础设施工程施工阶段质量监督工作指引（暂行）》；二是落实工程质量安全主体责任，推行“两书、一牌、一档案”制度，全省房屋市政工程“两书一牌”签订率达100%；三是积极开展工程质量提升行动试点，其中监理单位向政府报告质量监理情况、工程质量保险等6项工作被列为住房城乡建设部试点。

/ 对症下药 / 持续治理建筑工程“顽疾”

渗漏是住宅工程的一大“顽疾”，也是群众最关切的一大“痛点”“堵点”。为加强住宅工程质量管理，有效解决住宅渗漏的质量常见问题，消解群众的“烦心事”，为群众办实事，广东省住房和城乡建设厅采取多种措施，全力推进住宅工程渗漏治理。为推广住宅工程渗漏治理经验，省住房城乡建设厅委托3家施工经验丰富的企业，编制了《住宅工程防渗漏实施指导书》，在厅门户网站公开发布，供专业人士和公众免费下载。《住宅工程防渗漏实施指导书》紧贴工程实际，图文并茂，可操作性强，具有较好的借鉴意义，在推进住宅工程防渗漏方面发挥了积极的指导作用。

各地也积极采取各种措施，扎实开展建筑工程常见质量问题专项治理。珠海市针对工程质量常见问题以及当前重点关注问题，修改、制定了《珠海市绿色建筑工程质量控制要点》《工程技术资料检查记录(土建2021版)》和《珠海市加气混凝土填充墙专项技术措施》等一系列检查措施文件，通过对工程质量责任主体的逐一检查，强化质量通病防治，促进工程质量常见问题的有效治理，工程质量整体水平稳步提升。肇庆市采取事先告知制度，在工程开工前，建设单位组织工程设计、施工、监理等单位召开图纸会审会议，强调工程质量问题易发部位及采取的治理措施。东莞市加大对渗、漏、裂等多发质量常见问题的监督次数与力度，发现问题及时整改。广州市坚持以地基基础、主体结构、建



深圳市新华医院项目主体结构工程项目被选定为2021年全省住房城乡建设系统“质量月”观摩项目

筑节能、强制性条文和影响使用安全及使用功能的关键部位为监督工作重点，加强控制，确保质量。

/ 推行信息化 / 助力工程质量稳步提升

广东省近年来大力推动信息化技术应用，助力工程质量监管水平不断提升。2021年4月，省住房城乡建设厅发出《关于推进房屋市政工程质量安全手册信息化应用的通知》，在全省落地了一批具有引领、辐射作用的《手册》信息化应用示范工程项目，形成可复制、可推广的经验做法，以点带面，扎实推动《手册》信息化应用取得实效。2021年8月1日，“广东省建设工程检测监管服务平台”正式上线运行。各地级以上市住房和城乡建设主管部门指导督促工程项目参建各方将其工程管理信息系统的有关数据及时上传至市工程检测监管平台；市工程检测监管平台汇总梳理数据后推送至省工程检测监管平台，实现数据互联互通，共享共用。各级住房和城乡建设主管部门可以充分利用省、市工程检测监管平台加强监督管理，发布最新政策，部署工作要求，提供咨询服务；可以充分利用平台收集的工程参建各方及检测机构的履职情况、管理资料、检验数据等信息，及时分析、发现和查处参建各方和检测机构的违法违规行为，并将处理结果通过平台向社会公开。

全省各地也积极利用信息手段，加强工程质量监督管理。深圳市大力推进信息化，继续完善“深圳市建设工程质量安全监管平台”，实现市区住建部门监管的工程全面纳入平台监管，试点5G技术在建设工程领域应用，不断完善智慧建造智能监管APP功能，督促全市建设工程全面应用智慧建造系统。惠州市加快推进工程质量安全信息化监管平台建设，初步建成惠州市建筑领域诚信平台，系统包含了质量安全监管、扬尘监测、视频监控、实名制管理等7个模块，应用于建筑工程不同的监管领域；通过信息互通和综合管理，加强建筑市场与施工现场的联动，健全建筑企业诚信考核体系和质量保障体系，进一步提高工程质量监督管理水平。广州市建立了建筑材料进场信息采集制度。从2021年5月17日起，对全市房屋工程的建筑钢材、防水卷材、防火消防设备、装饰装修材料等16大类建材开展进场信息采集，构建建材大数据溯源机制；完善

“广州市预拌混凝土生产数据全程实时监管系统”，对砂、石、水泥、粉煤灰等混凝土主要原材料进场信息采集，加大对混凝土原材料管控的力度和强度。

/ 严查造假 / 为工程质量“保驾护航”

广东各地近年来采取各种措施，不断加大管控的力度，为工程质量的稳步提升奠定了坚实基础。

肇庆市深入开展“建材打假”工作，加大在建工程重要建筑材料的抽检力度，防止不合格材料用于工程。全面加强对房屋建筑和市政基础工程、商品混凝土生产企业的主要建筑材料和施工工程实体质量开展现场监督抽样检测工作，结合建材打假专项行动的开展，加大对进入施工现场建筑材料的巡查、抽查频度和力度，采用随机、飞行检查的方式，组织开展建筑材料、建筑构配件的专项检查，确保建筑工程品质总体水平稳步提升。

广州市加强对工程质量检测机构监管，严厉打击检测造假。市住房城乡建设局印发了《关于开展房屋建筑工程质量检测专项整治行动的通知》，升级“广州市建设工程质量检测监管平台”，进一步强化对地基基础（静载、钻芯及平板载荷）、混凝土结构实体（钻芯、回弹）、幕墙门窗物理性能检测管理，增加见证人员人脸识别、现场举牌见证等手段，夯实建材见证取样、送检及检验过程的监管，防止弄虚作假。联合市场监管局

加强对工程质量检测机构行为“双随机一公开”“四不两直”执法检查，重点检查工程质量检测机构试验室检测行为和在建工地现场检测行为，目前已将3个检测机构涉嫌违法线索移交区住房城乡建设主管部门查处。

/ 改革创新 / 推进工程质量保险试点

推行住宅工程质量潜在缺陷保险制度是工程建设领域的一项重大改革与创新。广东省住房和城乡建设厅积极推进住宅工程质量潜在缺陷保险工作，组织开展“广东省住宅工程质量潜在缺陷保险机制”的课题研究工作，研究分析不同保险模式的优缺点，结合粤港澳大湾区建设、行政审批制度改革与广东建设工程实际，探索适合广东的住宅工程质量潜在缺陷保险机制。

为了推进住宅工程质量潜在缺陷保险工作，广东省住房和城乡建设厅选择广州、深圳和珠海三市作为试点，并取得了初步试点经验。据统计，目前试点地区已投保试点项目16个，投保保费约5399.68万元，保额约25.03亿元，试点地区保费费率在1.25%–2.25%之间，暂无理赔情况。

据介绍，推行住宅工程质量潜在缺陷保险，能够有效提升住宅工程的质量水平，有利于分担政府质量管理压力，既落实了建筑开发商的保修义务，又有助于保障处于弱势的业主的权益。

因杰出，矢志不渝——杰渝建设

广东杰渝建设工程有限公司成立于2019年，公司主要承接房屋建筑工程施工、建筑工程后期装饰、装修；室内体育场、娱乐设施服务、室外体育设施施工；室内装饰、装修；市政公用工程施工；室内装饰设计服务；工程排水施工服务等。

公司现为市政公用工程施工总承包二级企业，拥有一批具有精湛技术及丰富施工管理经验的专业人员。多年来先后完成了裕丰地产公司店铺及写字楼装修、广州天一坊女人街商场装修工程、广州德诚行地产公司店铺装修工程、广州贝壳科技服务有限公司旗下店铺及写字楼装修工程、大益茶店铺装修工程和广东通驿高速公路服务区有限公司高速公路维修工程等，在行业内有良好的口碑和一定声誉。

公司地址：广州市天河区林和西路1号首层6号铺
手机：13928876389
联系人：黄先生